
Тема урока: «Правила поведения учащихся в общественном транспорте и школьном 

автобусе». 

 

Тип урока: Урок-экскурсия. 

 

Цель: Формирование у учащихся осознанной необходимости соблюдения Правил 

дорожного движения, правила поведения в общественном транспорте и безопасном 

передвижении на школьном автобусе. 

 

Задачи: 

Коррекционно-образовательная: Формирование у учащихся знаний о правилах поведения 

в школьном автобусе. 

Коррекционно-развивающая: Развитие и коррекция мыслительных процессов и 

коммуникативных навыков. 

Коррекционно- воспитательная: Воспитание культурного поведения в школьном автобусе. 

 

Оборудование: раздаточный материал «автобус» и «правила поведения в автобусе», 

мультимедийный проектор, презентация «Правила поведения в школьном автобусе», 

школьный автобус. 

 

Ход урока: 

 

1. Организационный момент. 

Здравствуйте ребята.  В этом учебном году мы с вами много говорили о Правилах 

дорожного движения. Давайте немного повторим и вспомним, где мы переходим улицу? 

(через пешеходный переход). На какой сигнал светофора мы идем (на зеленый). Где мы 

ожидаем автобус? (на остановке).  Поговорим об общественном транспорте.  

-Скажите, какие виды общественного транспорта вы знаете? (отвечают) 

Перед вами лежит мозаика. Попробуйте сложить один из видов общественного 

транспорта.  

Отгадайте загадку: 

Дом по улице идет, 

На учебу нас везет, 

Не на курьих тонких ножках, 

А в резиновых сапожках … (автобус).  

Общественный транспорт является средством передвижения людей. А как называют 

людей которые ездят в общественном транспорте? (пассажиры). Пассажиры, 

передвигающиеся на школьном автобусе должны знать правила поведения.    

 

     Тема сегодняшнего урока «Правила поведения учащихся в общественном транспорте и 

в школьном автобусе». 

     Сегодня мы узнаем правила поведения в общественном транспорте в школьном 

автобусе и закрепим их на практике.   Тема эта очень важная, так как вы часто ездите на 

общественном транспорте  и на школьном автобусе. Зная правила, вы не попадете в 

опасную ситуацию. 

 

2. Просмотр презентации.  

Запомнили правила? А сейчас мы проверим это в нашем школьном автобусе.  

 

 

3. Закрепление правил на стоянке школьного автобуса. 

Назовите правила: 



- поведения на остановке,  ( ожидаем автобус на остановке, а не на проезжей части.) 

 -  при посадке в автобус,(посадка осуществляется при полной остановке автобуса, 

первыми заходят женщины и дети,) 

- в салоне автобуса, ( не  разрешается стоять у дверей, на лестнице, необходимо пройти в 

середину, занять место и пристегнуть ремень.) места для пассажиров с детьми и 

инвалидов не занимать . и т д.)   

- при выходе из автобуса. ( выход осуществляется при полной остановке автобуса. 

Выходим уступая пожилым и инвалидам. )  

 

4. Итог урока. Закрепление изученного материала. 

    Молодцы. Правила поведения в школьном автобусе вы знаете. А сейчас мы пройдем в 

класс и подготовим наглядные правила для всех учащихся нашей школы. 

     Из карточек сложите правило поведения в школьном автобусе.   Прочитайте его вслух. 

Наклейте рядом с автобусом. 

     Итак, сегодня мы узнали как вести себя в школьном автобусе  и сделали вот такой 

полезный материал для  учащихся школы. 

 

Урок окончен. 

 

 

 

Приложения 

Правила поведения, учащихся в школьном автобусе 

На автобусной остановке. 

1.Ожидать подхода автобуса следует в определенном месте сбора, не выходя на проезжую 

часть дороги.  

2.Спокойно, не торопясь, соблюдая дисциплину и порядок, собраться у места посадки. 

 

 При посадке в автобус. 

1.Посадка в автобус производится только в присутствии сопровождающего, назначенного 

Приказом директора. 

2. После полной остановки автобуса по команде сопровождающего спокойно, не торопясь 

и не толкаясь, войти в салон, занять место для сидения. 

3. В первую очередь осуществляется посадка и высадка, учащихся младшего школьного 

возраста. 

В салоне автобуса. 

1. Каждый школьник обязан аккуратно положить школьные сумки, портфели на 

специальную полку в конце салона автобуса. Заняв свои места пристегнуться ремнями 

безопасности. При обнаружении неисправности ремня безопасности сообщить 

сопровождающему. 

Стихотворение  (Максим с водителем болтал, 

От дороги отвлекал, 

Так его заговорил, 

Что водитель позабыл 

Остановки объявлять... 

Стали Макса все ругать: 

- Ну-ка, Макс в сторонку встань, 

От водителя отстань, 

Ты его не отвлекай, 

С толку лучше не сбивай. 

Разговоры прекрати, 



Не мешай - иль выходи. 

2. Во время движения автобуса категорически запрещается отвлекать водителя 

посторонними звуками.  

Стихотворение (Полина с Лизою кричали – 
Всё мальчишек обсуждали. 
Шум вокруг девчат стоит, 
 Пассажиров это злит. 
Все сбежать готовы скоро 
От подобных разговоров. 
Но куда же тут сбежишь? – 
Едешь, терпишь и молчишь! 
Так что в транспорте, детишки, 
Не кричите громко слишком. 
 

Запрещается громко разговаривать 

  

Стихотворение (Возмущается народ:  
Владимир семечки грызёт, 

шелухой засыпан пол. 

 к нему водитель подошёл: 

- Вова, так не поступают. 

Мусор на пол не кидают. 

А сумел набросать – 

Так сумей его убрать. 

 

3. Соблюдать порядок в автобусе: запрещается мусорить, портить имущество и салон 

автобуса. 

4. Запрещается открывать окна, высовываться из них во избежание травм и несчастных 

случаев. 

5. Во время движения запрещается отстегивать ремни безопасности, вставать со своих 

мест и перемещаться по салону. 

6.Запрещается пользоваться кнопками вызова водителя и аварийного открывания дверей 

без необходимости. 

7. При плохом самочувствии или недомогании сообщить сопровождающему. 

8. Нельзя перевозить с собой легковоспламеняющиеся, взрывоопасные и пожароопасные 

предметы и вещества. 

9. Учащиеся обязаны бережно относиться к имуществу школы и автобуса; (родители 

несут материальную ответственность за причиненный материальный ущерб) 

10. Запрещено: принимать пищу во время движения автобуса; мусорить в салоне автобуса; 

использовать и применять физическую силу для выяснения отношений.   

Стихотворение Битком набит автобус был. 
Кирилл пробраться вглубь решил, 
 Всех пассажиров растолкал 
И гордо в середине встал. 
Ему учитель говорит: 
Понимайте положенье, 
Проявляйте уваженье 
Хоть ты имеешь гордый вид, 
Запомни: ты тут не один, 
Не самый главный господин! 
Ты помогай себе словами, 
А не тычками и пинками! 



 

При выходе из автобуса. 

 

1. Выходить из автобуса следует только при полной остановке и с разрешения 

сопровождающего или водителя в том же порядке, как и при посадке. 

2. Не забывать свои вещи в салоне, не оставляйте какие-либо предметы после поездки. 

3. При обнаружении посторонних, подозрительных предметов незамедлительно сообщить 

сопровождающему или водителю автобуса. 

 

Правила поведения, учащихся в школьном автобусе 

Посадка в автобус производится только в присутствии сопровождающего. 

После полной остановки автобуса по команде сопровождающего спокойно, не торопясь 

и не толкаясь, войти в салон, занять место для сидения. 

В первую очередь осуществляется посадка и высадка, учащихся младшего школьного 

возраста. 

Каждый школьник обязан аккуратно положить школьные сумки, портфели на 

специальную полку в конце салона автобуса. Заняв свои места пристегнуться ремнями 

безопасности. При обнаружении неисправности ремня безопасности сообщить 

сопровождающему. 

Во время движения автобуса категорически запрещается отвлекать водителя 

посторонними звуками.  

Соблюдать порядок в автобусе: запрещается мусорить, портить имущество и салон 

автобуса. 

Запрещается открывать окна, высовываться из них во избежание травм и несчастных 

случаев. 

Во время движения запрещается отстегивать ремни безопасности, вставать со своих мест 

и перемещаться по салону. 

Запрещается пользоваться кнопками вызова водителя и аварийного открывания дверей без 

необходимости. 

Нельзя перевозить с собой легковоспламеняющиеся, взрывоопасные и пожароопасные 

предметы и вещества. 

Учащиеся обязаны бережно относиться к имуществу школы и автобуса; (родители несут 

материальную ответственность за причиненный материальный ущерб) 

 Запрещено: принимать пищу во время движения автобуса; мусорить в салоне автобуса; 

использовать и применять физическую силу для выяснения отношений.   

Выходить из автобуса следует только при полной остановке и с разрешения 

сопровождающего или водителя в том же порядке, как и при посадке. 

Не забывать свои вещи в салоне, не оставляйте какие-либо предметы после поездки. 

 


